19. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
des Abg. Rock (FDP) vom 01.12.2014
betreffend Genehmigung von Windkraftanlagen in Hessen

und
Antwort

der Ministerin fiir Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz

Vorbemerkung der Ministerin fiir Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbrau-
cherschutz:

Die Daten zu den Windenergieanlagen (WEA) der beigefiigten Tabellen wurden dem Lander-
informationssystem-Anlagen (LIS-A) entnommen, das durch die Mitarbeiter der Regierungspra-
sidien aktualisiert wird. Die Datenqualitét ist abhingig von einer zeitnahen Eintragung der An-
gaben durch die Mitarbeiter der Regierungsprisidien. Daher kénnen sich geringfiigige Abwei-
chungen im Vergleich zu anderen Erhebungen ergeben. Aufgrund der Vielzahl der Verfahren ist
es nicht moglich, einen exakteren Stand zu beschreiben. Die vorgenommene Auswertung gibt
den aktuellen Stand vom 1. Dezember 2014 wieder.

Diese Vorbemerkung vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1.  An welchen Standorten werden in Hessen Windkraftanlagen betrieben?

Derzeit sind in Hessen 735 WEA in Betrieb. Die Angaben an welchen Standorten Windenergie-
anlagen in Hessen in Betrieb sind, sind der Anlage 1 "WEA in Betrieb“ zu entnehmen.

Frage 2.  An welchen Standorten sind Windkraftanlagen genehmigt, aber noch nicht in Betrieb?

Derzeit sind in Hessen 128 WEA genehmigt, aber noch vor der Inbetriebnahme. Teilweise kon-
nen auch die Genehmigungen fiir WEA beklagt sein, so dass nicht von einer kurzfristigen Inbe-
triecbnahme aller WEA ausgegangen werden kann. Die Angaben, an welchen Standorten Wind-
energieanlagen in Hessen vor der Inbetriebnahme sind, sind der Anlage 2 "WEA vor Inbetrieb-
nahme“ zu entnehmen.

Frage 3. Wie viele Windkraftanlagen sind gegenwértig im Genehmigungsverfahren?
Derzeit befinden sich in Hessen 422 WEA im Genehmigungsverfahren.

Frage 4. Wo sollen diese (nach Frage 3) errichtet werden?

Die Angaben an welchen Standorten sich Windenergieanlagen in Hessen im Genehmigungsver-
fahren befinden, sind der Anlage 3 "WEA im Genehmigungsverfahren“ zu entnehmen.

Frage 5. Wie viele der in Betrieb befindlichen, der bereits genehmigten (nicht in Betrieb) und im Geneh-
migungsverfahren befindlichen Windkraftanlagen liegen auBerhalb der geplanten Vorrangflichen
fiir Windkraftnutzung?

Derzeit liegen

- 517 der in Betrieb befindlichen WEA,

- 170 der im Genehmigungsverfahren befindlichen WEA und
- 46 der WEA vor Inbetriebnahme

auferhalb der in Hessen geplanten Vorranggebiete zur Nutzung der Windenergie.
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Frage 6. Welche Windkraftanlagen (nach Frage 5) sind das im Einzelnen?

Die Angaben, an welchen Standorten sich Windenergieanlagen in Hessen auBerhalb von geplan-
ten Vorranggebieten zur Nutzung der Windenergie befinden, sind der Anlage 4 "WEA auBler-
halb von geplanten Vorranggebieten zur Nutzung der Windenergie“ zu entnehmen.

Frage 7.  Fiir wie viel Waldfliche insgesamt (in Quadratmeter) wurden bisher Genehmigungen zur Rodung
im Rahmen der Errichtung von Windkraftanlagen erteilt?

Da fiir ein WEA im Durchschnitt 0,5 ha Wald gerodet werden muss (0,28 ha dauerhaft und
0,22 ha temporar mit anschliefender Wiederaufforstung) und in Hessen derzeit 127 WEA im
Wald genehmigt sind, ergibt sich eine Rodungsfliche von etwa 63,5 ha, bzw. 635.000 m’.

Davon wiirden ca. 40 % wieder aufgeforstet. Somit wird dauerhaft ca. eine Fliche von 27,9 ha,
bzw. 279.400 m? gerodet.

Frage 8. Wie viel Waldfldche insgesamt (in Quadratmeter) miisste gerodet werden, um alle gegenwirtig im
Genehmigungsverfahren befindlichen Windkraftanlagen errichten zu kénnen?

Bei der Fragestellung wird davon ausgegangen, dass es sich dabei um WEA handelt, die im
Wald errichtet werden sollen.

Fiir diese derzeit 289 im Genehmigungsverfahren befindlichen WEA miisste eine Fliche von ca.
144,5 ha bzw. 144.500 m? gerodet werden. Davon wiirden etwa 40 % wieder aufgeforstet. So-
mit wiirde dauerhaft ca. eine Fliche von 63,6 ha, bzw. 635.800 m? gerodet.

Wiesbaden, 22. Dezember 2014
In Vertretung:
Dr. Beatrix Tappeser

Anlage(n):
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werden = www.Hessischer-Landtag.de



WEA im Genehmigungsverfahren, Hessen, Stand: 01.12.2014, Quelle: LIS-A

. . . Ort der . Leistung

Betreiber Name der Betriebsstatte Betriebsstitte Ortsteil Rechtswert | Hochwert (MW)
Windpark GmbH & Co Bad Emstal |Windpark Erweiterung Bad Bad Emstal 32515452 5681705 2,35
Il KG Emstal/Naumburg
Windpark GmbH & Co Bad Emstal |Windpark Erweiterung Bad Bad Emstal 32515173 5681293 2,35
Il KG Emstal/Naumburg
Windpark GmbH & Co Bad Emstal |Windpark Erweiterung Bad Bad Emstal 32514883 5681024 2,35
Il KG Emstal/Naumburg
Windpark Greifenstein-Odersberg |Windkraftanlagen Greifenstein- Greifenstein Odersberg 32443874 5606231 24
GmbH & Co.KG/ Greifenstein Wind |Odersberg
GmbH & Co.KG
Windpark Greifenstein-Odersberg |Windkraftanlagen Greifenstein- Greifenstein Odersberg 32444336 5606036 24
GmbH & Co.KG/ Greifenstein Wind |Odersberg
GmbH & Co.KG
Windpark Greifenstein-Odersberg |Windkraftanlagen Greifenstein- Greifenstein Odersberg 32444643 5605752 24
GmbH & Co.KG/ Greifenstein Wind |Odersberg
GmbH & Co.KG
Windpark Greifenstein-Odersberg |Windkraftanlagen Greifenstein- Greifenstein Odersberg 32444950 5604921 24
GmbH & Co.KG/ Greifenstein Wind [Odersberg
GmbH & Co.KG
Windpark Greiner Eck GmbH & Co.|Windpark Greiner Eck 1a Neckarsteinach Grein 32489056 5477784 3
KG
Windpark Greiner Eck GmbH & Co.|Windpark Greiner Eck 1a Neckarsteinach Grein 32488676 5477963 3
KG
Windpark Greiner Eck GmbH & Co.|Windpark Greiner Eck 1a Neckarsteinach Grein 32488152 5477975 3
KG
Windpark Greiner Eck GmbH & Co.|Windpark Greiner Eck 1b Hirschhorn Langenthal 32489217 5478321 3
KG
Windpark Greiner Eck GmbH & Co.|Windpark Greiner Eck 1b Hirschhorn Langenthal 32487966 5478275 3
KG
Windpark Hunfeldener Wald GmbH |Windpark Hinfeldener Wald Hinfelden Heringen 32529914 5572936 2,4
Windpark Hiinfeldener Wald GmbH |Windpark Hinfeldener Wald Hunfelden Heringen 32438111 5572839 2,4
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